

Секция «Государственная политика России: проблемы и вызовы публичной сферы»

## Влияние мировых процессов на развитие государственного управления в современной России

Научный руководитель – Киреева Елена Юрьевна

*Туранова Екатерина Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации, Москва, Россия  
*E-mail: kattya\_turanova@rambler.ru*

На данном этапе мирового развития при текущих тенденциях изменения российского общества обостряется необходимость коренной трансформации социальных институтов и, прежде всего, института государственного управления страны. Социологические опросы демонстрируют: 39% россиян считает, что российское государство не справляется со своими функциями, лишь 18% опрошенных соглашается с тем, что государство делает всё или большинство из того, что необходимо. [3] В момент достаточно активных реформ в государственном управлении и при формировании планов и стратегий развития страны необходимо учитывать факторы, влияющие на развитие института государства: и глобальные тенденции социального развития, и особенности страны и нации в управлении. Понимание вызовов современного мира и готовность общества к ним позволяют наметить общие черты грядущих событий в стране и выработать более проработанные и максимально приближенные к реалиям государственные планы и эффективные долгосрочные стратегии развития.

Функционирование социальных институтов, общественное управление и сам социум должны быть готовы к адаптации в условиях таких современных тенденций как: *ускорение изменений, повышение хаотичности и неопределенности, распространение рынка, глобализация, открытость, рост значимости человеческого капитала, технологизация процессов, индивидуализация, распространение социально-ориентированных видений и работ*, и в итоге *опираться на устойчивые цели развития общества*.

В подобных условиях любые трансформации - это всегда риск и неустойчивое положение, особенно для института государства, которому важно сохранять стабильность в развитии и при этом эффективно и своевременно выполнять свои задачи. Однако не меняться сегодня - часто ещё более высокий риск. При этом действительно важными становятся риск-ориентированное регулирование процессов, оценка рисков, методы повышения эффективности, управление изменениями, прогнозирование. Если не будет происходить трансформация государственного управления в соответствии с выделенными основными трендами и если не учитывать современные факторы влияния мировых направлений развития, неизбежны социальные, экономико-политические и технологические противоречия и конфликты внутри страны и между государствами.

Упрощенно влияние основных мировых процессов в современном обществе выглядит следующим образом: постиндустриальное общество посылает определённые вызовы, глобализация делает их масштабнее, ускорение общественного развития заставляет решать вопросы и проблемы в крайне сжатые сроки, ограниченность ресурсов требует роста эффективности, что вызывает спрос на квалификацию кадров и иные требования. Принятие управленческих решений должно быть направлено на достижение высокого качества жизни людей, безопасного и открытого развития и самосовершенствования человека и общества. Тем не менее одновременно происходят и противоречивые для благосостояния

людей конкурентно-рыночные и индивидуалистические трансформации. В условиях текущего времени при осуществлении государственного управления крайне важно учитывать максимально возможное количество тенденций и факторов. В рамках работы описано влияние постиндустриальных факторов на современный процесс трансформации института государственного управления России, исследование ставит перед собой задачу внести вклад в решение проблемы недостатка современных отечественных научных исследований динамики процессов трансформации государственного управления, трендов государственного управления в России в аспекте мировых тенденций общественного развития.

Отличительными особенностями государства Россия при адаптации к вызовам современности являются, например, неравномерное распространение человеческого капитала по территории, имеющей к тому же большую площадь; неравномерное экономическое развитие регионов; большое различие по уровню и качеству жизни людей в регионах; многонациональность; небольшая доля трудоспособного населения; евроазиатское положение государства и другие. Основными определяющими особенностями трансформации российского государства, можно назвать сложность устройства самого института и молодость современной системы государственного управления в России (25 лет).

От государства изменились ожидания со стороны населения, российскому государственному управлению максимально важно сконцентрироваться на экономических задачах в стране. [3] Государство принимает форму сервисного института, развиваются рыночные отношения, однако, на данном этапе мирового развития недопустимо замещение отношений в сфере государственного и муниципального управления России на рыночные правила игры. Значительным сдерживающим фактором развития российской государственности является сам народ, особенно его этатическое отношение с государством. Тем не менее, количество гражданских инициатив с каждым годом увеличивается, диалог между государством и гражданином становится более эффективным и открытым; постепенно появляется и организуется местное самоуправление. Стоит ускорить внедрение электронных технологий в государственной службе и обучать кадры по современным методикам. Требования к государственным служащим необходимо регулярно корректировать - с повышением хаоса в мире для управления обществом требуются более серьезные личностные компетенции, особенно умение работать в условиях неопределённости. Важно повышать доверие россиян к государственным органам, для чего делать общественно-государственные отношения более открытыми. Весьма положительные тенденции имеет развитие контрольно-надзорной деятельности государства. Необходимо эффективнее поддерживать социальные проекты в стране и акты филантропии, развивая экономику и больше внимания уделяя устойчивому развитию, прогнозированию.

Измерение динамики изменений и процессов будущего, анализ тенденций трансформации институтов общества при эклектическом научном методе изучения и в рамках общемировых направлений развития - актуальное направление для научного изучения в государственном управлении, социологии и не только. Мир меняется, меняется страна и её институты. Как и что будет дальше - зависит от того, какой курс выберет общество сегодня.

### Источники и литература

- 1) Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года
- 2) ВЦИОМ. Пресс-выпуск № 3285. Как выглядит завтрашний мир? <http://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116029>
- 3) Левада-Центр. Отношение жителей России к обязанностям граждан и государства 2016: <http://www.levada.ru/2016/04/20/obyazannosti-grazhdan-i-gosudarstva-2/>